

走失39年,没想到娘家与婆家仅仅相距80公里

民警助力 聋哑女中秋节前找到亲人

□本报记者 王朝荣 文/图

“妈妈,妈妈……”9月13日11时,在新乡市辉县市占城镇王官营村,53岁的聋哑女张素霞回到了阔别39年的家中,一下子跪在妈妈面前,扑在妈妈怀里痛哭,不停地捶着胸口,口中发出“妈妈”的声音。父亲说:“这么多年,你妈想你得很苦啊,费多大劲都找不到你。”

聋哑女离奇走失

1985年4月24日上午,新乡市辉县市占城镇王官营村村民张玉良和妻子张美芹从稻田回到家里,没有见到三女儿张素霞。经多方打听,张素霞跟着在村里网被套的男子李敬安走了,而李敬安是邓州市张楼乡门庙村李寨组村民。

张玉良夫妇立即与村干部一起追至张楼乡,并在张楼乡派出所报了案。民警立即调查核实,确认张素霞就在李敬安家。民警与李敬安约定在村边送还张素霞。

当天傍晚,李敬安将张素霞带至村边。没想到,张素霞即将走到民警和张玉良夫妇身边时,忽然转身就跑。由于天色已暗,民警和张玉良夫妇没有找到她。无奈之下,张玉良夫妇只得返回家中。

没有带回女儿,张玉良夫妇非常伤心。几天后,张玉良夫妇又到张楼乡寻找张素霞,发现李敬安正带着张素霞赶集。张玉良夫妇上

前去拉张素霞,但被李敬安阻止。撕扯过程中,张美芹急怒攻心,当场晕倒。

随后,张玉良夫妇向邓州市公安局刑警队求助。民警调查后得知,张素霞在李敬安姐姐家,便带领张玉良夫妇赶到李敬安姐姐家。李敬安姐姐告诉民警,张素霞确实在她家中,和她女儿住在一起,但头天晚上就不见了,一直没有回来。

从那以后,张素霞再也没有出现过。这些年来,张玉良夫妇多次到张楼乡寻找,但一直没有找到张素霞。当地警方也作了很多努力,没有找到任何蛛丝马迹。

据张玉良介绍,张素霞在家中排行老三,上有一个姐姐、一个哥哥,下有一个弟弟、一个妹妹,走失时不满14岁。虽然先天聋哑,但张素霞是5个兄弟姐妹中最活泼、最聪明、最懂事、最勤快的。张玉良清楚地记得,张素霞离家那天,带走了家里所有的照片。

一家人执着寻亲

随着年龄增长,张玉良夫妇的身体每况愈下,寻找张素霞的担子也就落在了她的几个兄弟姊妹身上。

张玉良的大儿子张春泉20多岁就外出打工,一边打工,一边寻找妹妹。小儿子张爱斌在当地当老师,每年寒暑假都外出寻找姐姐,还利用网络寻亲。小女儿张春艳嫁到邻村,主动承担起照顾父母的责任。“因为我姐的事,我妈受到很大的刺激,一得病就不停念叨我姐的名字,经常半夜哭醒。”提起姐姐,张春艳泪流满面。

2023年6月6日,张家兄弟姊妹几人向南阳市

微警局肖振宇寻亲工作室求助,民警立即展开寻找。由于张家无法提供张素霞的照片,民警便将张玉良夫妇的血样采集入DNA库进行比对,但却没有比中结果。民警找到多名涉案人员进行询问,也未发现有价值的线索。张家通过网络找到数名高度疑似人员,民警逐一核实后,全部排除。

80岁的张玉良一边照顾体弱多病的老伴张美芹,一边每天给两个儿子打电话,催促他们快点找到张素霞,因为他和老伴的身体一天不如一天,他们担心等不到三女儿回来的那一天。



中秋节前喜团圆

民警终于找到她

今年5月份,南阳市微警局肖振宇寻亲工作室民警再次对张素霞的信息进行梳理分析,确定寻找关键词:女、聋哑、身高1.6米以上、脸型偏圆、长相与母亲相似、头发偏黄、左胳膊有疤、农村、家中种水稻……根据张家提供的这些信息,民警通过大数据进行比对分析。

经过大量比对,民警在一家寻亲网站上发现了一条信息,与张素霞的情况非常吻合。发布信息的人名叫张小英,替自己的

母亲寻找亲人。张小英在该寻亲信息中称,她的母亲身高1.64米,约10岁左右从家里出来,迷路后被一个马戏团收留。1987年7月份,她的母亲流落到安阳市内黄县,经人介绍嫁给了现在的丈夫。张小英发布了母亲的照片,并对母亲的长相特征进行了描述,称母亲跟娘家大姐长得特别像。

张小英介绍,在她母亲的记忆中,家中兄弟姊妹5人,先天失聪的大姐是老大,老二是哥哥,自

己是老三,老四是妹妹,老五是弟弟;家里条件不好,住的是又低又小的土坯房,木梁,瓦顶,经常有老鼠;平日里跟大姐一起干农活,种玉米、小麦、水稻、棉花、红薯;老家桃树很多,有水车,有很多种稻工具。

民警迅速与张小英取得联系,并采集了其母亲的血样。经DNA鉴定,张玉良、张美芹与张小英的母亲系生物学亲生关系,张小英的母亲就是张素霞。

中秋节前喜团圆

下大女儿张英英。1991年,张素霞又生了小女儿张小英。

2004年左右,张素霞开始想家,经常躲在被窝里偷偷哭泣。张牛星看在眼里,疼在心里,但妻子不会说话,寻亲难度太大,一直没有什么结果。两个女儿渐渐长大,她们通过母亲的手势领会母亲的意思,并通过网络发布寻亲信息。

当肖振宇联系张小英时,张小英喜出望外,没想到,竟然真的找到了母亲的亲人。民警通过张小英询问张素霞,当年她是怎么从邓州到安阳的。张素霞通过手势表示,北边是家的方向。

“当年,她根据对家的方向的记忆,一直向北,结

果流落内黄县,并在那里遇到了自己的丈夫。那个地方,距离她位于辉县的娘家,不过80公里,而这80公里,她足足走了39年。”肖振宇说。

9月13日上午,张素霞在肖振宇的陪同下,赶到新乡市辉县市占城镇王官营村,与亲人相认。一到村口,鞭炮礼炮齐鸣,姐姐和妹妹手捧鲜花迎上前来,失散39年的5个兄弟姊妹紧紧拥抱着在一起。全村人都赶到现场见证这一幸福时刻,个个感动得热泪盈眶。

张小英说:“我妈知道找到了自己的亲生父母后非常高兴,逢人就说‘爸爸、妈妈……’,告诉大家‘我找到爸爸妈妈了!’”^③